

## 聚焦

昆明理工大学历时5年研发三七控水减排提质增效关键技术——

## 智慧农业助三七产业绿色发展

历时5年,昆明理工大学“季节性旱区农业节水减排与绿色生产创新团队”研发出一套以“三七控水减排提质增效关键技术”为核心的智慧化三七种植体系,通过智慧农业改变灌溉施肥和控水方式,实现三七种植零农药、减化肥、降病害绿色发展的目标。

盛夏时节,走进泸西县午街铺镇,在昆明理工大学“季节性旱区农业节水减排与绿色生产创新团队”建立的三七控水减排提质增效关键技术研究与示范基地,黑色网状遮阴大棚里精细地布设了三七肥耦合试验小域,每个区域设置了精细化微喷灌水肥一体化管理系统。该系统开启后,各试验区内的喷头呈雾化精准地供水施肥。除了雾化微喷灌系统外,在每个试验小区内,根据每垄三七种植的长度,还在遮阴棚下单独架设智能化控制天然降雨的简易遮雨系统。为了防止雨季造成田间积水,在每垄间设计了排水渠道,调控三七田间的土壤水分,保证三七在适宜的土壤环境中健康成长。

三七是我国传统名贵中药材,也是在我国广泛种植的道地中药材和绿色优势生物资源。三七是一种抗病弱、易发生根腐病和黄叶病等病虫害的植物,其对种植环境要求非常苛刻。一直以来,我省采用传统粗放的大水大肥大药人工栽培管理模式,进一步加剧了三七病虫害高发和连作障碍问题。

“为攻克我省三七种植难题,我们团队自2017年开始,经过历时5年的科学试验,通过微喷灌水肥一体化+不同水量交替灌溉+避雨栽培管理技术措施,在全国首次提出三七控水减排提质增效关键技术。”团队成员、试验地负责人臧振南介绍,粗放式水肥管理措施和雨季水分难以得到有效控制是造成三七病虫害产生的主要原因,只要使用合理的灌溉方式,避免雨水渗入三七根部,加上智慧化的栽种管理模式,就能



昆明理工大学“季节性旱区农业节水减排与绿色生产创新团队”在试验田取样

做到零农药、减化肥、降病害、增产量、提品质、零污染的三七绿色生态可持续化生产。

“三七对生长环境要求苛刻,特别是对土壤水分、土壤养分、土壤温度、设施温光湿响应敏感,而且连作障碍问题突出,用传统模式种一茬三七后,要经过近10年的恢复才能重新种植三七。”昆明理工大学现代农业工程学院院长、教授杨启良说,三七之所以对土壤轮作要求高,主要是因为传统的种植方法中种植户过量使用化肥农药,导致三七病虫害高发、土壤质量恶化,进而造成土壤质量恶化和农残超标等农业生态环境污染问题,严重影响了三七的收成和品质,团队首创提出的三七控水减排提质增效关键技术,正是通过改变传统的三七灌溉施肥和控水方式,实现三七产业绿色生态可持续发展。

我省农业方面相关专家对该技术

评价道:采用“三七控水减排提质增效关键技术”种植出来的三七,与传统种植模式相比,节水效果达到30%到50%,化肥施用量减少50%,三七的有效成分三七皂苷含量高达15%。

为实现三七科学高效化种植,团队面向国家智慧农业发展需求,研发出智慧仿生大棚水—温—光—湿协同调控系统,该系统可针对不同时期三七的生长情况,智能精准化调控仿生大棚土壤水分、养分、温度、空气湿度、光照等指标,科学合理地1:1还原三七原始林的天然生长环境。

“我省三七种植多以人工栽培为主,成本高、效率低,加之三七田都有大棚覆盖,体量较大的移栽、播种机械很难在三七田间作业,因此我省三七种植机械化程度也低。”团队成员指导教师梁嘉平说,为了降低三七种植过程中的人工成本、提高生产效率,团队自主研发了适宜于三七智慧化仿生大棚应用

的轻便型播种机械、移栽机械和收获机械,与人工种植相比,机械化作业效率提升了50%,降低了人工成本。

目前,团队研发的智慧化三七种植技术已进入推广应用阶段。自2017年以来,在文山市德厚镇、泸西县午街铺镇灌泉村、弥勒市东山镇大栗树村的三七种植户推广示范。

弥勒市东山镇大栗树村村民丁春发告诉记者,通过学习使用三七控水减排提质增效关键技术,现在栽种的三七亩产可稳定在150公斤左右,预售价可达到每公斤1000元。

目前,团队已与云南七丹药业股份有限公司、云南生物谷药业股份有限公司等多家知名药企签订了三七订购协议,协议价不低于每公斤1000元,同时团队还帮助、指导农户科学种植三七,帮助农户销售,促农增收,用科技力量助力乡村振兴。

本报记者 王怡文 文/图

云南省林科院花椒研究团队研发新技术传播新理念——

## 为花椒产业发展插上科技翅膀



省林科院专家现场指导花椒新树形培育

椒果缀枝头,椒香飘四方。目前正值云南省青花椒采收的时期。在云岭大地的花椒种植区,云南省林业和草原科学院花椒研究团队的科技人员正在为林农开展技术培训和指导。

“采用传统的花椒栽培技术,树体高大,内膛结果率低,既浪费了结果空间,又增加了采摘成本,很难适应产业高质量发展需求。我们研发的新系列技术,能够克服现在栽培中的不足,降低成本,保证品质与产量,通过应用‘平展四臂形’新树形,降低花椒生长高度,可以降低人工采收成本60%,产量可以增加一倍,同时还能够保证花椒品质的提升。”省林科院陆斌研究员向种植户详细地讲解新树形修剪技术。

小小花椒树,致富大产业。按照云南省打造世界一流“绿色食品品牌”部署,省林科院花椒研究团队在省科技厅、省林草局和地方党委、政府支持下,锐意进取,勇于创新,为云南花椒产业发展贡献智慧和力量。

我省大部分花椒树采用不修剪、以穗采为主的传统种植管理方式,费水、费肥、费药,而且采摘难、采工贵、病虫害严重。针对这些问题,省林科院花椒研究团队积极研发新技术、传播新理念,开展了“平展四臂形”新树形及“三肥二剪一调节”省力化、丰产化研究和示范,在鲁甸县建成了省内第一个花椒精品科技示范基地,重点展示花椒种植质资源、矮化丰产栽培、控草保湿、膜下水

肥一体化滴灌、智能化监测等新技术。

省林科院花椒研究团队深入践行典型引路法,充分发挥花椒基地良种及栽培新技术的示范作用,做好全省花椒种植的“点、线、片、面”结合,让花椒种植户学有榜样,行有示范,干有目标,省林科院花椒研究团队将技术培训阵地前移,2022年先后在鲁甸、永善、东川、南华、大姚、永胜、澜沧等地举办花椒丰产栽培技术培训班8期,培训技术人员、林农350余名,发放技术培训手册1000

余份。通过培训,参训学员对花椒栽培技术和管理方式有了更深入的理解,并且表示要紧跟花椒产业技术发展新形势,学习运用栽培新技术,适应花椒产业发展需求,以取得更好的效益。

2022年6月21日,云南省林草局组织专家对云南省林业和草原科学院鲁甸花椒示范基地产量进行现场测产并推介花椒科技成果。西北农林科技大学、国家林业草原花椒工程技术研究中心主任魏安智教授宣布,基地内青花椒树龄5年,

平均单株产量14.48公斤,平均亩产量536.34公斤,较当地传统种植模式产量翻了一番,这一产量在全国属中上水平,在昭通属高产水平,且这种栽培模式对云南其他地方很有推广和借鉴作用。

现场测产结果给了省林科院科技人员更大的鼓舞。他们表示,在未来花椒产业发展科技创新道路上,将脚踏实地,不断创造新的辉煌,为花椒产业“蝶变”插上科技的翅膀。本报记者 陈云芬 实习生 侯雅雯 牛丹 文/图

## 我省一科研项目通过工信部科技成果鉴定

本报讯(记者 季征)近日,工业和信息化部安全生产司以“现场考察+会议视频”相结合的形式,在云南燃一有限责任公司组织召开“具有电子示踪(RFID)功能的导爆管雷管”科技成果鉴定会。鉴定委员会认为,该项成果在创新性、先进性、可行性和安全性方面取得突破,总体技术处于国际先进水平,同意该项目通过科技成果鉴定。

据了解,该项科研成果由云南燃一有限责任公司和昆明森特里特科技有限公司共同研发。研发团队根据“十四五”民用爆炸物品行业安全发展规划的相关要求,在现有射频技术条件下,将RFID芯片加入导爆管雷管中,实现了导爆管雷管身份的信息化、数字化管控,做到技术安全可靠;同时,配套设备操作简单,易理解、规范性强,提高了雷管行业整体科技水平。结合我国北斗卫星系统和相关硬件,可实现涉爆人员身份、雷管身份、雷管使用量、剩余量、经纬度、时间和其他涉爆器材等信息的全面监控。

## 人物风采

2022年云南省“最美科技工作者”张卫强——

## 技术攻关助力企业发展

昆明钢铁控股有限公司正高级工程师张卫强长期扎根技术一线,在钢铁技术领域深耕细作,以创新成果助推企业提升产能、丰富产品、拓展市场,荣获2022年云南省“最美科技工作者”称号。

作为企业技术中心主任,张卫强带头研发的500兆帕级高强度抗震钢成为公司拳头产品,减少地震对建筑物造成的损失,确保“小震不坏、中震可修、大震不倒”。从2012年至2021年,该创新成果成功转化,实现300多万吨产量,产销量多年居全国第一,使昆钢成为全国能批量稳定生产全系列高性能抗震钢材的企业之一。

同时,张卫强率领科研人员在国内率先开展热轧带肋抗震钢筋相关级别地方标准的编制,推进高性能抗震钢材产品广泛应用于国家和地区

重大工程及住宅等项目建设;开展高强度冷镦和冷挤压用钢技术研发、VD炉真空精炼工艺研究及优质镀锌件产品研发、昆钢耐硫酸腐蚀钢研发,致力相关成果产业化,助力企业产品创新和高质量发展。

为企业推进智慧制造建设期间,张卫强克服时间紧、任务重的困难,带领技术人员积极推进信息化、智能化项目,组织成立22个专门研究组,完成两轮出厂测试、四轮现场联调、五轮清盘库作业、94册上线切换方案编制评审、7182人次的培训,实现智能制造各系统按计划建设并提前上线,助推企业决策智能化、生产精益化、安全常态化,为提升能源管理协同性和能源利用效率提升打牢基础。

冶炼工艺是钢铁企业的生命线。多年来,张卫强始终将降低钢铁

料消耗和降低燃料比作为自己技术创新的重要切入点,积极发挥自身专业优势,对转炉冶炼装入制度、造渣制度、供氧制度、温度制度及冶炼过程及终点控制进行优化改进,持续降低低炼钢钢铁料消耗,优化配煤配矿,确保煤气流和炉温的稳定以及安全生产的顺利、低耗、高效。在技术优化改造后,企业当年钢铁料消耗实现下降,降本增效2亿余元;炼钢合金化成本下降,降本增效1亿余元。

本报记者 季征



## 资讯

## 昆明市妇幼保健院

## 获评全国妇幼保健机构绩效考核A级

本报讯(记者 党晓培)近日,国家卫生健康委公布2020年度妇幼保健机构绩效考核成绩,昆明市妇幼保健院获评A级,在全国参评的249家三级妇幼保健机构中处于第59位,是云南省唯一达到A级的妇幼保健院。

2020年度,全国共3090家妇幼保健机构列入考核范围,其中三级妇幼保健院249家。考核从辖区管理、服务提供、运行效率、持续发展、满意度评价5个维度和13个二级指标、56个三级指标对医院进行全方位评估。

近年来,昆明市妇幼保健院坚持以妇女儿童健康为中心,加快推进改革发展,将绩效考核标准融入妇幼健康服务的流程环节,不断优化服务模式,促进保健和临床深度融合,狠抓学科建设和人才培养,做好精细化管理,为妇女儿童提供全生命周期、全过程的高质量医疗服务。

中国肥胖代谢外科数据库联盟单位  
云南分中心成立

本报讯(记者 陈怡希 实习生 殷玉娇)近日,中国肥胖代谢外科数据库联盟单位云南分中心和粤港澳大湾区与华南减重联盟会员单位授牌仪式在云南省第一人民医院举行。

云南省第一人民医院普外二科主任吴边介绍,世界卫生组织很早就将肥胖定义为一种慢性代谢性疾病。“肥胖不仅会引发表面的肥胖,而且还会引发2型糖尿病、高血压、高血脂、脂肪肝、睡眠呼吸暂停综合征等疾病,对于一些育龄期的女性,肥胖会导致多囊卵巢综合征,甚至引起不孕症。这种疾病,由不科学的饮食结构与生活方式引发,进而导致病态性肥胖。”他介绍,减重手术在中国已有22年的历史,原理是通过微创的方法切胃或者切胃+控制身材,进而控制饮食的摄入量,改善胃肠激素水平,实现长期有效的体重控制。

## 我省举行特教学校教师教育康复技能比赛

本报讯(记者 陈怡希)近日,云南省特殊教育学校教师教育康复技能比赛暨展示活动在昆明举行,39名特殊教育学校教师聚焦教育康复课堂,围绕孤独症、智力障碍、脑瘫、听力障碍、视力障碍等不同障碍类型特殊学生需求,展示、交流、切磋康复技能。

决赛分为教育康复技能实践展现和康复技能现场展示两个阶段。第一阶段,参赛教师提交自己的教育康复

## 巍山县域智能健康云项目便民惠民

本报讯(记者 杨抒燕)巍山县2019年被云南省卫生健康委列为县域智能健康云项目实施试点单位以来,通过建设县域智能健康云,实现了基层医疗信息化从无到有的转变,减轻了基层医务人员工作负担,提升了患者就医体验。

据介绍,巍山县域智能健康云项目结合巍山实际现状及需求,建设完成一个标准统一、安全可靠的县域智能健康云平台,建成便捷高效、上下协同的区域BI综合管理系统,基层未来医院系统、区域云医疗影像协同平台、区域远程会诊系统、区域检验系统、区域行政管理平台六大业务应用系统和N个促进全面互通共享的外部接口,实现1家县妇幼

保健院、9个乡镇卫生院、79家村卫生室业务系统统一上云。

“巍山县域智能健康云项目,通过数字化技术,打通了县、乡、村三级医疗机构信息共享壁垒,从根本上解决了群众看病难看病贵、因病致贫、因病返贫等诸多问题。”该项目负责人表示,这不仅为贫困人口提供健康教育、疾病预防、慢病管理、分级诊疗、康复等全人群全程全周期的卫生健康服务,还为推进全民健康信息化建设作出积极贡献。

据介绍,巍山县域智能健康云项目结合巍山实际现状及需求,建设完成一个标准统一、安全可靠的县域智能健康云平台,建成便捷高效、上下协同的区域BI综合管理系统,基层未来医院系统、区域云医疗影像协同平台、区域远程会诊系统、区域检验系统、区域行政管理平台六大业务应用系统和N个促进全面互通共享的外部接口,实现1家县妇幼

## 温馨提示

## 汛期谨防强对流天气

8月3日16时,云南省气象台再次发布强对流黄色预警。据了解,进入汛期以来,我省强对流天气多发频发,省气象部门已多次发布预警信息,提醒公众注意防范。

强对流天气是气象学上所指的发生突然、移动迅速、天气剧烈、破坏力强的灾害性天气,主要有雷雨大风、冰雹、龙卷风、局部强降雨等。强对流天气来临时,经常伴随着闪电雷鸣、风大雨急等恶劣天气,致使房屋倒塌,庄稼树木受到摧残,电信交通受损,甚至造成人员伤亡等。

如何防范强对流天气?气象专家从防雷电、防大风、防冰雹等方面进行了提醒。

防雷电。在强雷雨天气来临时,严禁在山顶或高丘地带停留。不要靠近高压变电室,高压电线和孤立的高楼、烟囱、电杆、大树、旗杆等,更不要站在空旷的高地上或大树下躲雨。要注意家庭用电安全,在电闪雷鸣时应立即关掉室内的

电视机、空调机等电器,以免产生导电。

防大风。注意关好房屋门窗,将空调外机、雨篷等进行加固,搬移窗台或者阳台上物品以防掉落。外出时要远离旧房、临时建筑、广告牌、电线杆等;不要沿着河、湖的路堤行走。

防短时强降雨。出行要带好雨具,在不熟悉的路段要注意观察,在积水中要慢慢行,防止跌入窨井、坑、洞中。雨天开车要注意车辆行驶安全,控制车速、车距。不在涵洞、下凹式立交桥和地下通道等地势较低的地方避险。

防冰雹。遭遇冰雹时,要迅速进入室内或到坚固的遮挡物下躲避。如没有合适的遮挡物,那么背着手蹲下,双手抱头,保护头部、胸与腹部不受到袭击,躲避时要观察四周是否有容易掉落的危险物品,以免被砸到。同时注意远离窗户等玻璃制品,因为冰雹可能会砸碎玻璃,从而对人造成伤害。

本报实习生 侯雅雯 牛丹  
记者 陈云芬 整理

## 昆医大附一院专家提醒市民:

## “三伏贴”不能乱贴 超范围使用损害健康

近日,昆明医科大学第一附属医院中医科主任医师张学娅提醒市民,三伏贴不是万能贴,不能乱贴,如果超范围应用,不仅影响疗效,甚至可能损害健康。

张学娅介绍,三伏贴是基于中医春夏养阳,冬病夏治的基本理论,具有疏通经络,调理气血,宽胸降气,健脾和胃,鼓舞阳气,调节人体肺脾功能,增强机体免疫功能的作用。其通过时间、经络、药物3种因素共同作用,从而达到振奋阳气、促进血液循环、祛除寒邪、提高卫外功能的效果疗效,亦是中医未病理论的体现。

“三伏贴主要适用于辨证为气血亏虚症,涵盖现代医学呼吸系统、消化系统等多系统疾病,需在正规医院诊治。”张学娅提醒市民,多种感染性疾病急性发作期、痛风性关节炎急性期及外感表证未解者,妊娠期妇女,贴敷部位局部皮肤有破损者等禁用;对贴敷药物过敏者,特殊体质或接触性皮炎等皮肤病患者,出血或出血倾向性疾病慎用。

本报记者 陈鑫龙